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K fbiiii, 24 Februariu.
La locul acesta de mult nu ne am mai ocupat 

cu Btatele mici din Orient, după cum cu predilec- 
ţiune se esprimă fiarele din patria nostră, cari în 
gradomania lor privesc cu dispreţ la statele inde
pendente din fostul odiniórá imperiu turcesc, res
pective legăturile acestuia de suveranitate De mult 
nu ne-am ocupat cu mersul lucrărilor în Bulgaria, 
cu afacerile regatului Sérbiei, şi abia odată am fă 
cut o scurtă privire a mersului lucrurilor în Ro 
mânia, când nu am putut retăcâ un fapt, condamnat 
de íntrégá presa européna, urmărirea cabinetului 
loan Brătianu, pentru actele săvârşite în curs de 
gloriosă guvernare de 12 ani.

O facem acésta acuma, căci stăm îu faţa unor 
lucruri împlinite, a căror importanţă politică deo 
camdată nu o putem prevedé, dar cum că ele vor 
avé e urmare mari şi însemnate schimbări în tim
pul cel mai apropiat, despre acésta atji nime nu 
se mai îndoesce.

La locul prim în discusiunea politică stă astăiji 
Serbia, şi ochii ómenilor sunt îndreptaţi de astădată 
spre Belgrad, spre conacul regesc, unde nu se scie, 
ce s’a plămădit, şi ce se va cóce.

Iu timp mai puţin de un an Sérbia a trecut 
prin mari crise. Se vorbia pretutindeni de rapórte 
încordate între rege şi regină, de o eventuală re
centă în frunte cu reeina Natalia, fiind sdruncinată 
sănătatea regelui Milan, în urma cărei impregiurăn 
doresce sé arunce de pe cap corona de rege, care 
pentru el este numai greutate.

Lumea s’a trezit cu espulsarea reginei, cu lua
rea principelui de coronă dela ea, aducerea lui în 
ţâră, şi espulsarea ei şi de pe terenul imperiului 
german.

In scurt timp a urmat despărţirea regelui Milan 
de cătră soţia sa, regina Natalia, prin o sentinţă 
scurtă a metropolitului din Belgrad.

Şi lumea nici n’a început a inedită asupra even 
tualelor urmări politice din acest divorţ şi regele 
Milan surprinde Serbia şi pe intrégá Europa cu un 
manifest cătră poporul seu, în care îi promite din 
liberă voie o constituţiune din cele mai liberale, 
convocă o comisiune, care avu să lucre proiectul de 
constituţiune, presidézá la lucrările obositóre ale 
acesteia, şi omul bolnăvicios omul cu cugete de a 
se retrage dela grigile guvernărei desvoltă o acti
vitate rară, documentézá o rară dibăcie in condu
cerea desbaterilor, delăturâzâ neînţelegerile dintre 
diferitele partide politice, dă avent el însu-şi lucră
rilor în spirit liberal constituţional, şi pune prin 
acéstá rară dibăcie, şi nespusă activitate, pune în
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uimire pe toţi, cari vestiau, că regele Milan s’a săturat 
de domnie, că regele Milan e obosit.

Se convocă scupcina cea mare, primesce noua 
constituţiune în aclamări entusiastice, şi în Serbia 
se inaugurâză o nouă eră constituţională

La acéstá lucrare gigantică partea mai însem
nată a că4ut asupra regelui Milan.

Şi la 2 luni după asemenea fapte măreţe, după 
atâta tărie sufletéscá, voinţă de a lucrâ, şi putinţă 
de a mulcomi spiritul de partidă, şi a întruni tote 
elementele la o lucrare salutară în folosul patriei, 
firul telegrafic ne aduce scirea, că regele Milan a 
renunciat la tron, că îndată fu proclamat do rege 
al Serbiei clironomul Alesandru, sub titlul „Alesandru 
I regele Serbiei,“ că s’a instituit o regenţă, pe timpul 
minorinitâţii regelui, că sufletul acestei regenţe este 
Ristici, acel Ristici, despre care mai cu sémá Zia
ristica dela noi pănă eri alaltăeri nu a încetat a 
strigă că este avantgarda moscovitismului.

Pe neaşteptate şi ca din ceriu senin s’a făcut 
deci în Serbia o schimbare de sistem, a cărei im 
portanţă nime nu o mai trage la índoélá.

Mersul politicei în Sérbia dela resboiul din 1875 
incóce s’a pus in strânsă legătură cu persona re
gelui Milan. In special lui s‘a atribuit politica os
tilă Rusiei şi amică Austro-Ungariei Cu acésta s’a 
motivat şi divorţul cu regina, s’a ţ)is, că regina Na
talia se află în legătură cu partida liberală, cu Ris 
tici, care voeşce sé ia rolul partidei inspirate de 
simpatii cătră Rusia.

Schimbarea acésta repentină a pus în uimire 
Ziaristica dela noi. Vom vedé în ce chip se va da es- 
plicarea, şi cum se va desvídtá mersul lucrurilor în 
urma retragerei regelui, de persona căruia erau le
gate tóté speranţele de a ţinâ departe de guvern 
persónele, cari în trecutul lor au dat doveZi, că inima 
nu le stă departe de Moscva, care e centrul tuturor 
aspiraţiunilor nutrite de slavii din peninsula bal
canică.

Revista politică.
Aprópe şase-fleci de deputaţi mai «unt insinuaţi 

la cuvânt asupra §-nlui 25 din proiectul de lege 
militariu şi dacă vom consideră, că deputaţii par 
tidului liberal din dieta din Budapesta vorbesc nu
mai fiind mai mult provocaţi şi ca se respingă afir- 
maţiunile din tabera vrăşmaşă, e evident, că aprópe 
toţi deputaţii insinuaţi sunt oposiţionali, cari au de
schis o adevărată luptă şi gonă contra lirnbei ger
mane

Căci impregiurul cestiunei lirnbei se învârte acum 
tot aparatul combatenţilor, cu tóté că la început se

FOITA.
Documente pentru limbă şi istoria.

Răspunsul episcopului Şaguna cătră, Emanuil Gozsdu 
la o epistolă asemenea celei cătră metropolitul Şuluţiu, 

în causa românilor ardeleni.
(U rm are)

La partea dintâiu a acestui proiect de lege, 
carea tractează despre biserică şi scoală, — observez, 
Că este sciut, că legile din 1848 dau bisericei noastre 
a u t o n o m i e  în ocârmuirea sa, de carea însă nu 
s’a putut folosi pănă acum, pentru starea abnormă, 
în carea devenise patria dela 1849 — pănă la pri- 
măveara anului acestuia. Este sciut, că numai epar- 
chia noastră ardeleană a ţinut soboare eparcliiale la 
a. 1850 şi 1860, şi eparcliia Aradului la 1850, pen
tru regularea trebilor bisericesci pe basa canoanelor 
positive şi a dreptului istoric, dar n’au putut spori, 
căci celelalte eparcbii române gem sub ierarchia 
serbească, carea amorţesce viaţa bisericească în pre
oţii şi creştinii români ortodocşi, şi aşa numai puţine 
comune bisericesci române din Banat au dat mini- 
steriului din Viena la anii 1850 şi 1851 rugări 
pentru desfacerea lor de sub ierarchia serbească, şi 
pentru devenirea lor în starea normală bisericească

sub metropolitul lor naţional şi sub episcopi naţi
onali, — amăsurat canoanelor bisericesci şi dreptu
lui istoric. Rugările acestea au rămas nepertractate. 
în  anul trecut 1860, vrând patriarchul sârbesc a 
mijloci dela împăratul subordinarea totală şi vecinică 
a naţiei române sub patriarchatul seu, eu, D. Mo- 
cioni, şi Nicolae B. Petrino, am dat împăratului 
contra petiţie, la carea împeratul a rânduit sub 27 
Septembre 1860 sinod episcopesc, carele se elabo
reze un proiect despre regularea referinţelor biseri
cesci ale românilor şi sârbilor; tot deodată a denu
mit împăratul de comisariu pe Banul B. Sokcevich, 
carele are însărcinare, de a asculta pe oare câţi-va 
bărbaţi români de încredere în privinţa bisericei. 
Baronul Sokcevich încă nu a împlinit comisia sa, 
dar nici sinodul episcopesc dela Carloviţ nu s’a ţinut, 
într’aceea în toamna trecută consistoriul Oradiei-mare 
a recurs la cancelaria aulico-ungurească, rugându-se 
pentru afiliarea de metropolia restaurandă română, 
dar au căpătat resoluţiune negativă. Din această 
descriere istorică urmează, că dacă patriarchul sâr
besc a vătămat prin paşul mai sus (jis autonomia 
bisericei, — noi românii să o susţinem aceea cu con- 
secuenţă. Românii ortodocşi din Ungaria şi Banat 
vor susţine autonomia bisericei noastre dacă se vor 
pune în posesoriul legei 20 §. 2, 3 şi 8 din a. 1848 
şi vor cere dela locoţiinţă voie de a ţinea o a d u 
n a r e  b i s e r i c e a s c ă  de deputaţi preoţi şi mireni
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credea, că cea mai mare stavilă o va forrná anul 
al doilea, ce va avé să-l facă voluntariul, în cas 
când n’ar fi în stare a depune esamenul de ofieer 
în anul prim. Oposiţia insă numai când si când mai 
aminte8ce de acésta pedépsá la voluntarii maghiari, 
ér bar. Fehórváry se folicită, căci ín acésta direc
ţiune şi a ajuns scopul.

De altcum ţinuta oposiţiunei bate şi în altă 
parte. Combatenţii proiectului de lege militariu vor 
să trăgăneze prin multele vorbiri desbaterile pănă 
la 15 Martiu. Acésta Zi e de însemnătate istorică pen
tru maghiari, şi astfeliu se crede, că în acest timp, 
când totdeuna B’au înscenat mişcări, li se va dâ 
ocasiune să însceneze demonstraţiuni mari, nu nu
mai în Budapesta, ci şi în provincie.

Evenimentul mai important al Züei ’1 formézá 
noua faşă, în care a intrat Sérbia şi cu carea a su- 
prins intrega lume diplomatică şi politică.

Dela nefericita despărţire a regelui, desvoltarea 
lucrurilor în mod normal în Sérbia a fost imposi
bilă. Nici chiar măreţul op al regelui, revisiunea 
constituţiunei, pentru care a fost atât de glorificat, 
n’a avut nici o influinţă binefăcetore asupra desvol- 
tării lucrurilor în Sérbia, din contră a grăbit nu
mai abZicerea regelui.

Comploturile cele multe, şi situaţiunea politică 
a ţărei, carea se isbia în voinţa hotârită a regelui 
d’a observă o altă politică, a silit pe suveranul Sér
biei ca în Ziua aniversărei regatului să abZieă eu 
totul dela tron in favorul fiului seu Alesandru, ca
rele incă, de când e despărţit de mamă sa, a căZut 
in melancolie.

Bărbaţi ca Ristici, Protici şi Belimarkovici, cari 
n’au stat departe de politica, ce o observa regina, 
formézá acyim regenţa, pănă ce tinărul rege — de 
13 ani — va fi declarat de majorean, dacă pănă 
atunci nu se vor schimbă lucrurile şi nu-i va suc
cede casei Carageorgevici, detronată la 1848, se ocupe 
ârăşi cârma ţărei.

Crisa ministerială din Italia incă nu s’a apla
nat. După-ce Crispi a fost încredinţat cu formarea 
noului cabinet, şi după-ce s’a convins, că un mi- 
nÍ8teriu compus din stânga nu-i chiar favorabil 
intenţiunilor lui se negoţiâză, ca să se formeze un 
astfeliu de ministeriu, în care să intre bărbaţi din 
diferite tabere. Se credea la inceput, că crisa se 
va aplană în 24 óre, dar precum se vede au tre
cut mai o săptămână şi incă noul cabinet tot nu e 
format. Trăgănarea se atribue in parte mare lui 
Crispi.

Cabinetul frances, Tirard, se pare a ave o du
rată mai lungă, decum i-o profeţiseră foile francese 
la inceput. Acésta se póte afirmă cu atât mai vér-

pentru de a aduce t r e a b a  b i s e r i c e i  şi scoa-  
l ei  la o normă canonică, şi acolo vor face un ela
borat, carele apoi să se aştearnă locoţiinţei şi can
celariei, sau dacă se va reînfiinţa ministerial, atunci 
ministeriului spre întărire. De sine se înţelege, că 
această adunare bisericească va desbate şi puterile 
finanţiale, care creştini pot oferi spre acoperirea lip- 
selor ierarchice, şi încât acestea nu se vor afla de 
ajuns, vor petiţiona pentru acoperirea celor neajunse 
din vistieria patriei. La treaba finanţială iau partea 
cea de căpetenie: reşedinţele şi lefile archiereilor, 
ale personalului, ce se cere lângă archierei pentru 
ducerea trebilor eparcliiale, apoi localităţile de in
stitute teologice şi pedagogice, şi mai pe urmă lefile 
personalului profesoral la acestea institute. Apoi la 
această adunare bisericească s’ar desbate şi s’ar ho
tărî şi celelalte lucruri, ce se ţin de dinlăuntrul bi
sericei, adecă numărul şi constituirea parochilor şi 
capelanilor cu lefele cuviincioase. Să-mi creZi, că 
ne-am compromită prea mult, când am cere, că 
toate acestea dieta să ni le liotărească fără influinţă 
bisericei, adecă fără se fim noi tractat şi hotărît 
acestea lucruri bisericesci, ce strins dela noi atârnă. 
Şi fiind-că eparchiele române din Banat şi Ungaria 
fac partea întregitoare a metropoliei vechi române 
cu scaunul ei în Ardeal, carea timpii cei vitrigi o 
au impedecat, dar n’au putut a o nimici; pentru 
aceea fraţii bănăţeni şi ungureni să cheme la acea.
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tos, că chiar camera s’a aretat, că vrea se-l sprigi | 
nâscă contra tuturor atacurilor. Astfeliu votul de 
incredere a fost o adevărată victorie a cabinetului. 
Cu o maioritate de 339 contra 195 s’a asigurat în
crederea în guvern. Maioritatea a format-o repu 
blicanii, pecând în minoritate au rămas tóté cele
lalte nuanţe de partid.

La recercarea familiei răposatului protopresbi- 
ter I. Gali, publicăm cuvântările rostite cu ocasiu 
nea înmormântărei

Cuvânt funebral
la înmormântarea protopresbiterului Abrudului şi pa

rodi în Abrudsat etc.
I O A U r  G A L L ,

în Abrudsat la 29 Ianuariu 1889.
Şi acum Stă eu sciu, că mai mult nu veţi vedea 

faţa mea voi toţi, pe la cari am trecut, propoveduind 
imperăţia lui Dumnezeu, Fapt. Apóst. 20, 25.

Cu aceste cuvinte, simple şi petrun^étóre, se des
părţi orecând apostolul Pavel, servul cel însufleţit 
al lui Iisus Christos, de credincioşii sei din Efes, 
când trecea prin Milet şi se pregătia, a se sui la Ie
rusalim, ca să patiméscá şi, precum presimţia, să 
moră pentru evangelia darului, ce i se descoperise 
în mod atât de minunat. „Etă eu sciu“ — le dicea, — 
că mai mult nu veţi vedé faţa mea voi toţi, pe la cari 
am trecut, proveduind împărăţia lui Dumnezeu!“ 
Eră ei la aceste cuvinte se umplură de adăncă în
tristare, şi plecând genunchii lor se rugară împre
ună cu dânsul, şi s’a făcut mare plângere intre toţi, 
şi cărând pe grumazii lui îl sărutau, şi astfeliu in
tre lacrimi ’1 petrecură pănă la corabia, ce 1 primi 
şi-l depărta dela ochii lor. Astfeliu ţlise atunci Pavel 
credincioşilor sei, — astfeliu ne $ici şi tu, iubitul nostru 
frate, călătoriu la cele eterne, nóue tuturor, cari 
ne-am adunat astăzi aici împregiurul teu. Pentru-că 
étá şi tu ai ajuns la port, spre a te îmbarcă pentru 
Ierusalimul cel de sus; etă corabia cea strimtă şi 
ăngustă a sicriului, ce are să te ducă dela ochii no
ştri; éta mormântul deschis, carele ca o mare neţer- 
ţermurită, plină de secrete, are să te transporte la 
malurile altei lumi, necuprinse de ochii noştri cei 
trupeşei. Eră noi, la scirea cea tristă a ducerei tale 
dela noi, am venit de aprópe şi de departe, ca şă ţi 
dăm sărutarea cea mai de pe urmă, să plângem la 
sicriul teu lacrima cea ferbinte a despărţirei, să 
plecăm pentru tine genunchii noştri, şi să-ţi ce
rem dela Domnul vieţei şi al morţei călătoria fericită 
şi graţiosă primire în lumea cea nouă, a spiritelor, 
ce te astéptá. — «Da“— ne (Jici ŞÎ t-u nóue astăijij: 
„De acum nu veţi mai vedé faţa mea voi toţi, pe 
la cari am trecut, propoveduind împărăţia lui Dum
nezeu!“ Nu veţi mai vedé faţa mea voi, jalnicii mei 
familiari; tu scumpa, buna mea soţie, tu onorabila 
bătrâna mea mamă. voi plăpân<jii dragii mei copilaşi, 
voi iubiţii mei fraţi şi soră, şi voi toţi, de cari am 
fost legat cu legăturile cele dulci ale familiei! Nu, 
veţi mai vedé faţa mea voi, iubiţii mei fii sufletesci, 
blândul meu popor din Abrudsat, cărora 28 ani v’am 
vestit cuvântul împărăţiei lui DumneZeu, v am îm
părtăşit as. taine ale lui Christos, şi v’am adus mân- 
găerea cea făcătore de minuni a rugăciune! Nu 
veţi mai vedé faţa mea voi, iubiţii mei fraţi în 
Christos, preoţii mei tractuali şi conlucrătorii mei 
la opera cea sublimă a evangeliei, şi voi, iubit popor 
credincios al al tractului Abrudului, cărora D<jeu 
m’a învrednicit, a ve fi cap şi înainte stătătorii!

adunare bisericească şi pe eparchia Ardealului — 
proporţional deputaţilor din celelalte eparchii. Astfeliu 
de representaţie o ai putea aşterne Illustritatea Ta 
cu ceialalţi d. d. ablegaţi de legea şi naţia noastră 
română la înalta Locoţiinţă sau Cancelaria aulico- 
ungară, căci posedaţi încrederea coreligionarilor. 
Representaţia o a-ţi putea întocmi după cuprinsul 
recursului, ce am dat eu, D. Mocionyi şi Petrino 
Maiestatei Sale in anul trecut şi se află tipărit între 
actele soboarelor noastre ardelene pagina 91—94 şi 
apoi eonceptul să mi-1 comunicaţi spre vedere.

Ce se atinge de a doua parte a proiectului de 
lege despre naţionalitate şi limbă, provocându-me la 
cele Zise sub II, III şi IV Te rog pe Illustritatea 
Ta să modifici părerea-ţi după basa egalei îndrep
tăţiri, căci altmintrea făcând vei comite un păcat 
mare. Eu ca un prietin sincer trebue să te rog, ca 
nici decum să nu dai proiectul de lege despre na
ţiune şi limbă după convingerea individuală Illustri- 
tatei Tale, ci esclusive după m a n i f e s t a ţ i u n i l e  
inteliginţii române, ce se află în broşure şi jurnale,, — 
adecă după perfecta egalitate. Sau dacă această 
rugare a mea nu o ai putea primi, şi ai fi provocat 
la dietă a Te enuncia: atunci Te rog, să propui 
ţinerea unui congres naţional, carele să formuleze 
modul şi chipul egalei îndreptăţiri a naţiei şi limbei 
române. Eu şi a treia oară Te rog pe Illustritatea 
Ta, să nu despreţuesci rugarea sincera a prietenului

în cele bisericesci! Şi cu un cuvânt, nu veţi mai 
vedé faţa mea voi toţi, între cari mi a fost rân
duit a petrece viaţa mea pământâscă de 53 ani! Aşa 
ne fu nóue, iubitul bunul nostru frate adormit, 
éra noi trebue să-ţi remânem datori cu cuvântul de 
răspuns, sau mai vârtos răspunsul nostru este săru
tarea buzelor tale celor îngheţate, plânsul, şi sus 
pinul dintru adânc. Căci vai! cum să nu se întunece 
ochii noştri de lacrimi, cum să nu înnece oftarea 
glasul nostru şi durerea se inunde inimile nóstre, 
când acest sicriu ne spune în tainica sa elocuinţă, 
că soţul nostru, fratele nostru, fiul nostru, părintele 
nostru, bărbatul cel distins al bisericei şi naţiunei 
nóstre, protopresbiterul Abrudului loan Gal l ,  nu 
mai este intre noi! Da! jalnici ascultători, nu mai 
este între noi, ci după cuvântul cântărei nóstre bi
sericesci, éta se dă grópei, cu pétrá se acopere, 
întru inţunerec se sălăşluesce, cu morţii se îngropă, 
de tóté rudeniile şi prietinii acum să desparte!__

O (Ji amară, ne vine şi noue a strigă cu dreptul 
acela Iov, o di amară, căci ai venit aşa curând! O 
sórte tristă a omului pe pământ, ca sórele vieţei lui 
să se stingă adeseori, ca şi aici, până când incă nu 
e sérá! O despărţire cu durere, când sămânătoriul 
este răpit din agrul seu, pe când se află in cea mai 
frumosă activitate, la mijlocul secerişului, şi nu 
ajunge a se puté îndulci şi de fructele ostenelelor 
sale! O mórte, pare că am esclamâ şi noi cu înţe
leptul Siracb, o mórte, cât de adânci sunt ranele 
tale, „cât de amară este pomenirea ta !“ Sirach 41, 1.

Aşa ne tânguim noi, sărmanii muritori, întru 
amărăciunea sufletelor nóstre, când ca valurile co- 
vârşitore ale mârei ne împresoră mulţimea necasu- 
rilor aici pe pământ, — aşa eu deosebire la caşuri ca 
cest de acum: triste, jalnice, sfăşietore de inimă, 
cari pentru un moment ne înfăţişâză viaţa pămân
tâscă numai ca o deşertăciune, ba după tânguirea 
Eclesiastului din vechime, ca deşertăciunea deşertă 
ciunilor.

Şi cu tóté acestea, onoraţi jalnici ascultători, 
nu ne este iertat a zăbovi la aceste cugetări atât 
de triste, atât de deprimătore; nu ne este iertat, a 
aţinti ochii noştri numai la pământul acesta, carele 
adeseori ni se pare, că îngropă totă fericirea nostră.

Nu, viaţa este un dar nepreţuit, dat noue dela 
îriBUşi Dnmnecjeu, ca prin desvoltarea puterilor nó
stre trupeşei şi sufletesci se cunóscem pe préinaltul 
nostru Creator, şi cunoscându 1 să-l iubim, şi iubin- 
du 1 se urmăm preceptelor Lui ,  şi prin cugete cu
rate şi fapte bune să ne nisuim, a ne apropia de 
dânsul, — a ne face desăvârşiţi, precum el însuşi, Tatăl 
nostru, desăvârşit este.

Eră când, ca tóté făpturile Lui ce'e nenumărate 
în desvoltarea lor, suntem chemaţi din cele de aici, 
atunci să fim convinşi, că trecem, ca pe o punte ne- 
văŞută, la alte lumi, unde după cuvântul Apostolului 
evangelist, cer nou şi pământ nou ne aştâptă, şi 
sórele altei vieţi ne întimpină deja cu aurora sa. 
Da fraţilor! precum ângerul cel luminat dela mor 
mântui lu i-Christos a 4is muierilor mironosiţe: „Ce 
căutaţi pe cel viu cu cei morţi?“ aşa ne apare şi 
noue întru întunerecul durerilor nóstre ângerul cel 
purtătoriu de lumină al credinţei nóstre crestinesci, 
carele, aretând spre Christos, incepătoriul şi plini- 
toriul acestei credinţe, ne 4ice cu cuvântul Lui cătră 
învăţăceii cei înspăimântaţi: „Eu sum, nu vă teme- 
re ţi!“ (loan (î, 20). Şi tot asemenea: Eu sum calea 
şi adevărul şi viaţa: nimeni nu vine la Tatăl fără 
numai prin mine!“ (loan 14 6) Şi erăşi: „Eu sum 
învierea şi viaţa: celce crede întru mine, de va şi 

I muri, viu va fi!“ (loan 11, 25). Da, Domnul şi Mân-

celui mai vechiu, carele totdeuna Ţi-a fost credin
cios şi adict. Apoi în sfârşit bine ar fi, când Illus- 
trităţile Voastre a-ţi cuvânta la dieta ţârei în genere 
despre pretensiunile naţiunei române pe basa per
fectei egalităţi, şi nu a-ţi formula treaba, ci a-ţi 
lăsa-o, ca să cuvinteze asupra ei şi d. unguri, ca 
să vedeţi părerea lor şi să formuleze ei concesiunile 
lor, că illustrităţile Voastre să nu periclitaţi popu
laritatea, ce o aveţi la naţie.

Toate acestea le-am scris nu din patimă, ci din 
convingere, că aşa şi nu altmintrea simte inteliginţa 
naţiei române şi le împărtăşesc Ulustritatei Tale în 
urma suscitatei epistole; pe lângă care cu deosebită 
stimă rămân

Sibiiu, în 29 Aprile (11 Maiu) 1861.
Al Ulustritatei Tale

serv plecat 
A n d r e iu  m. p.,

Collect. I. c. de P. episcop.

* ( P r e ţ u r i l e  reduse. )  La 23 Martiu se vor 
da bilete tour şi retour pentru Budapesta cu 50% 
reducere dela staţiunile: Sighisóra, Cluş, Copşa mică, 
Sibiiu, Cucerdea Maros-Vásárhely şi Ghiriş Turda.

tuitoriul nostru şi a totă lumea, strigăm şi noi cătră 
tine ca Marta aceea din Vitania, şi întindem spre 
tine manile nóstre, — da, şi noi credem, că Tu eşti 
fiul lui DumneZeu, carele ai venit în lume pentru 
mântuirea némului omenesc! Şi noi credem, că pre
cum Tu ai înviat din morţi întru mărirea Tatălui, 
aşa şi pe cei-ce au murit întru Tine, îi vei duce 
împreună cu Tine întru împărăţia Tatălui -Teu, — 
că unde eşti Iu, acolo să fie şi cei ce Ţi-au servit 
Ţie! Şi noi credem, că după cuvântul Apostolului 
Teu, „dacă se va strică casa nostră cea pământâscă 
a locaşului acestuia, zidire dela DumneZeu avem, 
nefăcută de mână, vecinică în ceruri. (II. Cor. 5, 1.) 
De aceea Te rugăm pe Tine, Domnul şi Mântuito 
riul nostru, ca po acest credincios servitoriu al 
evangeliei Tale, carele s’a luptat lupta cea bună 
pentru împărăţia Ta cea fericitóre, carele a plinit 
cursul seu şi a păzit credinţa sa, să 1 învrednicesci 
a luâ din mâna Ta şi cununa dreptăţei, carea o ai 
gătit tuturor, celor ce iubesc arătarea Ta.

Dar înainte de ce apune dela ochii noştri faţa 
ta cea iubită, permite, o fericitul nostru frate, ca 
amicul teu din juneţe se cerce a zugrăvi chipul 
teu cel plăcut barem în câteva linii, precât îi per
mite mâna, tremurând de durerea despărţirei tale!

(Va urma.)

V a r i e t ă ţ i .
* (Ab Zi c e r e a  r e g e l u i  Mi lan) .  Despre ab- 

Zicerea neaşteptată a regelui Milan se împărtăşesc 
următorele : După sărbătorescul serviciu dZeesc, 
care s’a oficiat din incidentul aniversarei proclamărei 
regatului, la care regele n’a luat parte, se duse 
Milan, încungiurat de întregul personal al curţii, 
ca să primésca felicitările tuturor representanţilor 
străini. Regele mulţâmi corpului diplomatic, Z* 
când, că ’1 măgulesc felicitările, dar să-l scuse, că 
are mult de lucru şi voesce numai să-le spună, că 
el abZice. Manifestul le va desluşi mai bine. Se 
duse apoi repede într’o odae laterală, unde se aflau 
membrii cabinetului, şi conducătorii partidelor, afară 
de Garaschanin. Regele era însoţit de fiul seu Ale- 
s tndru, care stătu de a stânga lui. Cu voce mişcată 
ceti ucasul de abZicere, proclama pe fiul seu de 
rege şi pe cei trei regenţi: Ristici, Belimarko- 
vici şi Protici. Atunci principele de coronă păşi 
dea dreapta regelui, ér î-egele îi ţinu o vorbire. Inge- 
nunchiâ înaintea tronului şi depuse jurământul de 
sudit înaintea fiului seu, îmbrăţişa pe urmaşul seu, 
pe regenţi şi săruta mâna metropolitului, care bine 
cuventâ actul. In vorbirea sa regele aoontuâ, că 
are multe, multe greşeli, cari vor rémáné asupra 
lui, dar urmările lor rămân asupra naţiunei.

* (I u b i 1 e u de 100 ani.) Academia regéscá 
ung. dş drepturi din Oradea mare va serbâ în 17 
1. c. iubileul de 100 ani al întemeerii sale. Pregăti
rile făcute promit o serbare pomposă.

* ( Co n f e r i n ţ e  m i n i s t e r i a l e  în B u d a p e 
sta).  In capitala Ungariei se ţin conferinţe ministe
riale. Spre scopul acesta a sosit în Budapesta mi
nistrul preşedinte din Austria, cont. Taaffc, însoţit 
de consiliariul ministerial R. de Klaps; tot spre sco
pul acesta a sosit şi ministrul pentru apărarea ţă 
rei, contele Welsersheib.

( Af a c e r e a  p r o f é  s. Dr. Babeş . )  „Pester 
Lloyd“ aduce următorele amănunte despre acésta 
afacere: De un timp încoce aflăm mereu în Şiarele 
nóstre, comentată cestiunea acestui destoinic sa
vant ungar din scóla lui Scheuthauer şi Pasteur. 
Faptul e cunoscut cetitorilor noştri din rapórtele, 
pe care şi noi le am adus, despre chemarea lui 
la Bucuresci şi despre pripita sa resignare dela 
profesura din Budapesta. Acum, după-ce afacorea 
a ajuns prin cea mai din urmă faşă la un sfârşit 
definitiv, ni se trimite dela o personă, care stă 
aprópe de dl Dr Babeş, o espunere a genesei şi a 
întregului curs al afacerii. Etă ce aflăm în aceea 
espunere: în anul 1887, când la recomandarea lui 
Pasteur, Drul Babeş a fost chemat de guvernul ro
mân să organiseze plănuitul institut bactereologic 
din Bucuresci, el s’a adresat ministrului de culte, 
Trefort, cu întrebarea, că óre corect este, ca el — 
Dr Babeş — să mérga la Bucuresci, şi dacă e co
rect, aplecat e ministrul Trefort să i dea un concediu 
pe mai mult timp ? Ministrul Trefort s’a aflat forte 
măgulit, că un guvern străin cere pe un învăţat 
ungar la îndeplinirea unei aşa de însemnate insti- 
tuţiuni; ministrul s’a învoit pré bucuros şi i-a 
dat Drului Babeş un concediu pe trei ani, care se 
se reinoescă din an în an, ba mai mult: ministrul 
a promis lui Babeş, că după împlinirea misiunii sale 
în Bucuresci, i se va deschide în patrie o catedră 
o r d i n a r ă  Babeş a fost, cum se scie, profesor 
estraordinar. îndată-ce se va înfiinţâ însă un in
stitut mai mare bactereologic în Ungaria, Babeş are 
să fie încredinţat cu organisarea aceluia. Dacă luăm 

I în considerare, că acestă chemare la Bucuresci a
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consciului şi a cunoscutului profesor în străinătate 
prin recomandarea lui Pasteur, a fost forte măgu- 
litóre pentru el; considerând, că posiţia lui mate 
rială aici în patrie n’a fost nimic mai puţin decât 
briliantă, astfeliu nu poţi cţlice, că mergerea lui Ba 
beş la Bucuresci a fost o faptă nepatriotică şi in
grată; nu nepatriotică, căci Babeş a declarat lui 
Trefort, că el după împlinirea misiunei la Bucuresci 
se va reintórce în patrie, ca să-i ajute după puteri, 
afară de acésta Babeş e legat de patria sa ungară 
prin intime relaţii familiare. Dar nu merită nici a 
ti numit ingrat, deóre-ce tot ce a primit el cândva 
dela statul ungar a resplătit din ajuns prin servi
ciile sale de pănă acum. Scrisórea nostră la sfârşit 
constatâză, că Drul Babeş când şi a tras regretabilele 
consecuenţe din vocile pornite contra lui în presă 
şi când şi a dat el demisiunea ca profesor ungar, 
pe atunci concediul dat de Trefort încă nu es 
pirase.

* (Un m o n u m e n t  p e n t r u  î m p ă r a t u l  
I o 8 i f). Din Brünn se anunţă, că in curând se va 
ridica acolo un monument pentru împăratul Iosif. 
Averea adunată atinge suma de 38,000 fl, la cari 
se vor mai adauge încă şi alte sume considerabile.

* ( P a l a t  c o m i t a t e n s  în Deva. )  La gre
lele iraposite, ce apasă pe locuitori, se adaugă me
reu. Comitatele au început a-şi ridica palate, împru
mutând sume enorme, cari trebuesc plătite tot din 
spatele poporului. După Sighişora, vine Deva, de 
unde se scrie (jianului local „Siebb. d. Tgblt.“ că 
pentru suma de 160,000 fl., preliminată pentru edi
ficarea casei comitatense au fost 21 de oferte, din 
tre care s’a primit a firmei „Oriolt & Endstrasser“ 
din Cluş. Suma de 160,000 fl., s’a oferit doue insti
tute din Pesta a o împrumută. Profesorului Alpar, 
i s’a votat un honorar de 6500 fi. pentru priveghi- 
aro. Edificiul va fi gata cu finea anului 1889. Tot 
deodată i se scrie numitului (jiariu, că din comuna 
Vâlcelele - bune au emigrat 14 familii în România. — 
Ce concordanţă!?

* A treia caravană austro-ungară va plecă la 
locurile sfinte în 21 Martiu a. c. din Triest şi va 
ajunge la Gaipha, dună-ee va cercetă Alecsandria 
şi Cairo la 1 Aprile a. c. Va cercetă Nazaretul, Cana, 
Ierusalimul, Betleenul, S. loan, Emausul, Jaffa. Du
rata intregei călătorii va fi de 45 (Iile. întorcerea 
se va face prin Constantinopol ori Salonichi.

* ( Mi ş c ă r i  în Români a . )  Cu sosirea pri- 
inâverei sunt in perspective mari mişcări socialiste în 
Român'a. Din acésta causă s’au văcjut îndemnaţi mi
niştrii de interne, de răsboiu şi de iustiţie a adresă 
subalternilor circulare contra crescerei propagan
dei. Ministrul de interne adecă recomândă cea 
mai mare supraveghere şi imediată arătare a unei- 
titorilor. Cel de iustiţie provocă tribunalele şi pro 
curorii statelor a păşi cu cea mai mare asprime, ér 
ministrul de răsboiu, ordonâză, ca comandanţii de 
corpuri şi de garnisonă să ţină trupe pregătite şi 
să le pună la disposiţiunea autorităţilor în cas de 
lipsă.

( F o r t i f i c a ţ i u n i l e  Români e i . )  In_comi- 
siunea camerei a făcut cunoscut ministrul de resbel 
d 1 general Manu, că pentru completarea lucrărilor 
de fortificaţiuni e necesară suma de 70 milióne franci, 
preveijendu-se pe an câte 12 milióne Destăinuiri 
se vor face într’o şedinţa secretă. Generalul Briallmont 
e aşteptat să soséscá în Bucuresci.

* Contribuţie „naţională.“ Micul popor bulgar, 
abia scăpat de sub jugul turcesc, încărca şi el a 
că'de ín estreme. Ce-i drept esemplu au pe maghiari 
şi pe Serbia, unde mai înainte cu vr’o câţiva ani 
se luase hotărîre, că pentru tóté firmele, ce nu sunt 
imprimate în limba statului se se plătâscă o dare 
deosebită, dar aceste planuri nu şi au ajuns scopul. 
In Bulgaria însă s’a adus o lege, conform căreia 
pentru ori-ce firmă, unde se face negoţ se plătesce, 
şi anume pentru cele în limba bulgară 3 franci pe 
an, afară de aceea încă 50 franci pe an, dacă firma 
mai portă inscripţiune şi într’o alta limbă ori nu 
e cu litere cirile. Neguţătorii români, greci şi turci, 
cari sunt forte mulţi au hotărît a întreveni la con 
sulate, ca să nu fie scurtaţi în drepturi.

* ( Puş ca  cu r e p e t i ţ i e  în Români a) .  Se 
vorbesce despre transformarea puscilor din armata 
română Martini Henry şi Peabady Henry în puşcă cu 
repetiţiune. Tranformarea ar fi forte uşoră prin 
anecsarea unui aparat şi astfeliu s’ar puté dá 70 
împuşcături pe minut. Spre scopul acesta s’a şi 
făcut propunere în ministeriul român.

Dacă preşedintele tribunalului reg. ori procurorul, even
tual amândoi ar deveni prin alegere membrii ai comitetului, 
numărul membrilor ordinari aleşi se póte înmulţi cu unul 
respective cu doi.

§. 25. Comitetul de direcţiune alege pe vicepreşedintele 
secretariul, cassariul, controlorul şi economul din sinul seu 
pe trei ani — cu aclamare ori la cererea alor trei membri 
ai comitetului prin votare secretă.

în caşul din urmă se recere o maioritate absolută a 
voturilor.

§. 26. Comitetul de direcţiune conduce afacerile reu- 
niunei. De sfera sa de activitate se ţin tóté disposiţiunile, 
cari în înţelesul statutelor sunt de lipsă pentru ajungerea 
scopurilor reuniunei şi nu «unt reservate pentru adunarea 
generală.

Astfeliu: comitetul de direcţiune decide, cine are sé fie 
împărtăşit de ajutoriu ; tot acesta decide în privinţa natúréi, 
mésurei şi duratei subsidiului şi în privinţa alegerei persó- 
nelor pártinitóre. Tot la competenţa lui aparţine: dispunerea 
în privinţa administrărei averei şi facerea regulamentului 
intern, — cu un cuvent tace tóté disposiţiunile atât în si
nul reuniunei cât şi afară de acésta, cari le consideră de’ ' A
necesare pentru înaintarea reuniunei. In deosebi are drep
tul de a se adresâ la alte reuniuni de binefacere, a le cere 
succursul şi a încheiâ cu dénsele contracte de reciprocitate.

Acei membrii ai reuniunei, cari au primit în spriginul 
lor vre-un eliberat, sub durata spriginirei se invită la şe
dinţele comitetului de direcţiune, ca sé raporteze despre 
conduita spriginitului lor. Părtinitorii din provincie pot sub- 
sterne aceste rapórte şi în scris.

§. 27. Pentru remlvirea agendelor sale comitetul de 
direcţiune, după vederile preşedintelui ţine de regulă o şe
dinţă în fie care lună, ér în caşuri, cari nu sufér amânare, 
preşedintele îl póte conchemă ori-când.

invitarea se face prin fiarele locale.
Membrii presenţi în şedinţă pot aduce concluse valide 

fără privire la numărul lor.
Conclusele sé aduc cu maioritate de voturi.
Fiind voturile egale sé primesce opiniunea, pentru care 

s’a declarat preşedintele.
§. 28 în cas de lipsă reuniunea ţine servitor şi-i ho- 

tăresce plata, ce are sé priméscá din veniturile reuniunei.
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§. 29. Guvernul reg. ung. eserciazâ dreptul de inspec 

ţiune prin procurorul suprem reg. din Mureş-Oşorheiu ca de
legat al seu, care din când în când visitézá toţi ramii con- 
ducerei şi administraţiunei, şi căruia sunt a i se trimite pănă 
la finea lunei Martiu a fie-eănii an şi raporturile anuale 
despre activitatea reuniunei, în doue esemplare.

Dacă reuniunea nu ar observă scopul şi procedura, res
pective sfera de activitate normată în aceste statute,— încât 
prin continuarea activităţii sale s’ar periclita interesele sta
tutului sau interesele materiale ale membrilor reuniunei, 
guvernul .reg. ung. o suspinde immediat, şi conform resul- 
tatului cercetărei ce e a se ordona după suspensiune, o di- 
sólvá definitiv sau eventual ii impune sub pedépsa disolvărei 
cea mai strictă observare a statutelor.

Adunarea generală numai atunci póte decide asupra di- 
solvarei reclamate prin împregiurări, dacă propunerea de di- 
solvare provine dela comitetul de direcţiune, şi dacă este 
motivată.

Rentru ţinerea adunărei generale convocate spre acest 
scop sé recere presenţa alor doue terţialităţi din totalitatea 
membrilor reuniunei. Dacă ínsé la adunarea generală nu 
s’ar presentă 2/ 8 a totalităţii membrilor, după trei luni dela 
(Uua acesteia e a se convocă o nouă adunare generală, în 
care membrii presenţi pot aduce decisiuni valide fără pri
vire la numărul lor.

în ambele caşuri pentru enunţarea conclusului de di- 
solvare sé cere votul de aderare alor doue treimi din mem 
bri presenţi.

Conclusul, carele ţintesce la disolvare e a se aşterne 
înainte de efectuire înaltului reg. ung de interne.

Totodată pentru caşul disolvărei sé hotăresce, că ave
rea reuniunei sé tréca în proprietatea fondului de reservă 
creat conform §-uldi 3 a art. de lege VIII din anul 1887, 
adus întru modificarea §-lui 27 a art. de lege V dina. 1878.

Sibiiu, în 25 Iuniu, 1888.
Alexandru Jánosi m. p 
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Látta a magyar kir. beliigyminister.

Budapesten, 1888 évi Julius hó 5-én’
A minister helyett

Lufiács György s. k.
(P. H.) államtitkár

mare proprietariu în Gherla 20 fl.; George Şandor, propri
etarul din M. Cueşd8 fh; conte Andreiu Bethlen, comite su
prem, şi Augustin Láday, jude dela Curia reg. din Sibiiu 
câte 7 fl.; loan Droc, protopop gr. or. din Mercurea şi 
dómna soţie, I. T. Hamrodi, comersant din Sibiiu, loan Han- 
nia, director seminarial, Dr. Oscar Kabdebo, advocat, Ale- 
sandru Lebu, proprietariu, d-sóra Elena Petraşcu, directórá 
la scólá civilă de fetiţe, dl Nicolau Popea, archimandrit şi 
vicariu archiep., Dr. Âbsolon Todea, advocat, din S. Reghin, 
câte 5 fl.; Anton Demeter, comersante, Nicanor Frateşiu, pro- 
tosincel şi secretariu consist., Mihail Kabdebo, bancar, Dr. 
loan Moga, medic, Dr. Ilarion Puşcariu, archimandrit, Victor 
Say, c. r. general-maior, dómna Frederica Süssmann, socie 
de medic, dl David baron Urs de Margina c. r. colonel în 
pens, toţi din Sibiiu, câte 3 fl. 50 cr.; Dr. Corneliu Mol
dovan, medic din Băiţa şi Mateiu Voilean, asesor consis
torial din Sibiiu, câte 3 fl.; loan Bădilă, jude regesc din 
Sibiiu, Petru Bogdan, învdţătoriu din Cristior, Dumitru 
Coltofean, protopop gr. or. din Breţcu, Parteniu Cosma, di
rectorul instit. „Albina“ din Sibiiu, loan Ghibu, profesor 
sem. din Sibiiu, Petru Kabdebo, bancar din Sibiiu, Gustav 
Maetz, architect, din Sibiiu, N. N din Sibiiu, dómna Iose- 
fina Paschevici n. Dunca de Sajó, dl Petru din Braşov, 
Sabin Piso, protopop gr. or. din Agnita, loan de Preda, 
advocat din Sibiiu, Dr. Remus Roşea, redactor din Sibiiu şi 
loan Todescu, preot gr. or. din Bucium câte 2 fl.; George 
Bariţiu, membru aeadem. rom. din Sibiiu, George Dima, 
profesor sémin, din Sibiiu, Petru Drágíts, candid, de adv. 
din Deva şi N. N. din Sibiiu, câte 1 fl. 50 cr.; Dl Eugen 
Bran, candidat de adv. din Sibiiu, Constantin Bugarscky, 
comersante din Sibiiu, Basil Popp de Harsány, advocat din 
Sibiiu, Iuliu Hoasu, subinspector de dare din Sibiiu, Gustav 
Iekim, comersante din Sibiiu, Aloisiu Menschik, c. r. inten- 
dant snpr. din Sibiiu şi Stefan Stroia, v.-notar comitat, din 
Sibiiu, câte 1 fl.; Anonim din Sibiiu, I. B. din Alba-Iulia, I. 
Bardosi, sublocot. c. r. din Sibiiu, Nicolau Bobeş, funcţ. la 
Agent. „Transilvania“ din Cluş, Nicolau Henţiu, notar comun, 
din Selişte, dómna Iulia Jikeli din Sibiiu, d-ş0ra Adele de 
Molnár, din Sibiiu, dl I. M. din A. R., N. N. din Sibiiu, N. 
N. din Sibiiu, N. N. din Sibiiu, N. N. din Sibiiu, N. N. 
din Sibiiu, d-ş0ra Luoreţia Popescu, profesoră la scóla ele
mentară de fetiţe din Sibiiu, d-na Valeria Popescu, socie de 
funcţ. de bancă din Sibiiu, dl conte Max de Schönfeld, c. 
r. general-major din Sibiiu, Constantin Stezar, c. r. căpitan 
în pens, din Sibiiu şi Eremia Wellean, c. r major din Si
biiu, câte 50 cr. — Suma suprasolvirilor şi ofrandelor in
trate 196 fl. v. a. Venitul brut al balului a fost de 711 fl. 
50 cr., din care după subtragerea speselor de 377 fl. 99 cr. 
resultă un venit curat de 333 fl. 51 cr., adecă: Treisute 
trei-şleci şi trei flereni 51 cr. v. a.

Tot la acest loc venim a esprimâ mulţămita nóstrá 
„Reuniunei de lectură română“ din Timişora pentru sincera 

ichiiocito şi valorosul spri^in^ cu caro no-a onorat prin 
împrumutarea costumelor de lipsă la representarea jocurilor 
naţionale „Romanul“ şi „Bătuta“, cari astfeliu au produs 
un efect strălucit.

Priméscá în fine mulţămita nostră şi Comisiunea ad
ministrativă a capelei militare dela regimt. c. r. de inft. Nr. 
31, pentru scădămentul de tacsă în suma de 10 fl., oferiţi 
în favorul Reuniunei.

Din şedinţa comitetului reuniunei femeilor române din 
Sibiiu, ţinută la 15 Februariu 1889.

Maria Cosma, Dr. Octavian Russu,
preşedintă. secretariu.

MONITOR.
Calendar iul sep t e manii

5— 1 1  Martiu.
5 Duminecă: Conon, Marcu, Iroida, Eulogiu, Eulam- 

piu, Archelau, loan. 6 Luni: Teodor, Constantin, Calist, Te- 
ofil, Vasoiu, Arcadiu, Esichiu, Macsim, Eufrosin, Iulian, 
Evul. 7 Marţi: Vasileis, Efrem, Eugeniu, Capiton, Eteriu, 
Agatodor, Elpidiu, Nestor, Arcadiu, Paul, 8 Mercuri: Teo-: 
filact, Paul, Enni, Dion, Dometiu, 9 Joi: -j- 40 martiri 

' (anume: Chirion, Candid, Domn, Isichiu, Iracliu, Smaragd, 
Eunoic, Valent, Vivian, Claudiu, Prise, Teodul, Eutichiu, loan, 
Xant u, Elian, Sisiniu, Angiu, Aetiu, Flaviu, Acaciu, Ecdit, 
Lisimach, Alecsandru, Elia, Gorgoniu, Téofil, Dometian, Gain, 
Leontin, Atanasiu, Ciril, Sacerdon, Nicola, Valeriu, Filoc- 
temon, Severian, Chudion, Meliton, Aglai Urpasian, Cesa-, 
riu. 10 Vineri; Codrat, Ciprian, Dionisiu, Paul, Anecton, 
Crescent, Anastasia, Marcian, Michail. 11 Sâmbătă: Sofro- 
niu, Pioniu, Trofin, Talu, Epimach.

R ituale bisericesc!.
D u m i n e c a  di n  5 Ma r t i u ,  a Il-a în  p a r e s i mi .  

Amintirea Sântului părinte G r eg o r iu  P a l a m a ,  archiepi- 
scop a1 Tesalonicului, celebru pentru agerimea minţii şi suc
cesele mari intru apărarea ortodocsiei. Octoich ton 5 şi Triód. 
La utrenia: Evangelia învierii 5. Melodiile pocăinţei. Cata- 
vasia: „D e s ch i d e v o i u g u r a  me a . “ Liturgia’ Sântului 
Vasiliu cu pregătiri pentru liturghie celor înainte sânţite. La 
apostol şi evangeliă după ale Duminecii se pun şi ale sân
tului, anume apostolul şi evangelia din 13 Novembre.

Nota.  Condacul Triodului, care lipsesce în multe edi- 
ţiuni românesci, e acesta : Ton 4. „Acum timpul pocăinţei s'a 
aretat, înaintea uşilor e judecata; se ne deşteptăm dar postin- 
du-ne, se aducem lacremi de umilinţă ca faceri de bine stri
gând’. greşit-am mai mult de cât ce e năsipul mării, ci ier- 
tă-ne Făcătoriule a töte, ca să dobândim cununile celea ne- 
veşteditore.“

Me r c u r i  8  şi V i n e r i  10 Martiu: liturgia celor în
ainte sânţite ca de rétid.

J o i  9 Martiu: Sânţii 40 de martiri, pre cari i-am nu
mit mai sus în rubrica calendariului, după isvóre slavene. 
Sérbatóre deslegată,

Statutele reuniunei din comitatul Sibiiu 
pentru ajutorarea arestanţilor.

(încheere.)

M e m b r i i  o r d i n a r i  aleşi .
Membri ordinari aleşi sunt: trei4eci de membri ai co

mitetului aleşi prin adunarea gnnerală pe trei ani.

Mulţămită publică.
Comitetul reuniunei femeilor române din Sibiiu îşi ţine 

de plăcută datorinţă a-şi esprima cea mai căldurosâ mulţă
mită pentru ofrandele şi suprasolvirile, primite cu ocasiunea 
balului arangiat în favorul reuniunei în 19/7 Ianuariu 1889.

Anume am primit dela DD: Esc. Sa D. archiepiscop 
şi metropolit Miron Romanul 30 fl.; Nicolau Fekete-Negruţiu, |

Bursa de Vie na şi Pesta.
Din 7 Martiu 1889

Viena B.-pesta
G a i b i n ................................................................................ 5.68 5.63
Napoleon .................................................    9 591^  9.5g
100 maree nemţesc! ........................................................ 59.85 59.35
London pe (polifă de trei l u n i ) ....................................   121.55 121.55
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Pentru ocuparea postului de al 
treilea înveţătoriu la scóla gr. or. din 
B r e ţ c u  se escrie concurs cu termin 
de 30 (JRe dela prima publicare.

Emolumentele sunt: 
a) 200 fl. din fonduri şi repar- 

tiţiune;

Reflectanţii, cari vor avé a sé- 
verşl în fie-care a treia săptămână şi 
funcţiunile cantorale, ’şi vor aşterne 
cererile concursuale, instruite conform 
legilor în vigóre la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Trei 

scaunelor.
S. Sân-Georgiu, 31 Ianuariu, 1889. 

In conţelegere cu comitetul parochial.
Dimitrie Coltofean,

protopresbiter.

Sz. 986/889 plg. [26] 1—8
Hirdetmény.

A szászsárosi határtagositási ügyben 
az előmunkálatok megkezdésére u. m. kép
viselet rendezése, mérnök választás és a 
költség előirányzat elkészítése végett a ha
tárnapot folyó év April lió 6-ik nap
jának dél előtt 9 órájára tűzöm ki 
Szász-Sároson a községi iroda helyiségébe, 
a melyhez összes érdekeltek hirdetményileg 
azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, misze
rint egyik vagy másik fél meg nemjelnése 
a tárgyalás folyamát megakadályozni nem 
fogná.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék ne
vében.

Erzsébetváros 1889 márczius 5-én.
Incze Domokos,

eljáró bíró.

Sz 960/1889 plg. [27] 1—3
Hirdetmény.

A hondorfi — általános határtagositási 
ügyben az előmunkálatok megkezdése u. 
m. képviselet rendezése, mérnök választás 
és a költség előirányzat elkészítése végett 
a határnapot folyó évi Április 4-re d. 
e. IO órára tűzöm ki, Hondorf községbe 
a községi iroda helyiségbe, a melyhez összes 
érdekelteket hirdetményileg azon figyelmezte
téssel hivom meg, miszerint egyik vagy má
sik meg nem jelenése a tárgyalás folyamát 
megakadályozni nem fogná.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék ki
küldött bírája.

Erzsébetváros 1889 márczius 2-án.
Kelemen,

eljáró bíró.

Sz. 959/1889 plg. [28] 1 - 3
Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi általános határtago
sitási ügyben az előmunkálatok megkezdése 
u. m. képviselet rendezése, mérnök válasz
tás és a költség előirányzat elkészítése vé
gett a határnapot folyó évi Április 5-re 
d. e. ÍO órára tűzöm ki a kir. törvény
szék ülési nagy termében, a melyhez összes 
érdekelteket hirdetményileg azon figyelmezte
téssel hivom meg, miszerint egyik vagy 
másik meg nem jelenése a tárgyalás folya
mát megakadályozni nem fogná.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék k i
küldött bírája.

Erzsébetváros 1889 márczius 2-án.
Kelemen,

eljáró bíró.

L M I I I C I K D A
próspétá şi sărată

p e r  k i l o g r a m  1 fl. 60 er. 
[2 9 ]  1 — 1 W einanger Nr. 8.

Picăturile de stomach 
M ariazeller,

care lucră de minune în contra tutu
ror boalelor de stomach.

üeaseménat mai bune, ca 
ori cari altele, pentru lipsa de 
apetit, şi slăbiciunea stomachu- 
lui, respira] e, vânturi, răgăeli 
acre, colică, catar de stomach, 
acreală, formarea de peatră, pro
ducerea de prea multă flegmă, 
gălbioare, greaţă şi vărsături, 
Ivomări), durere de cap (în c a
şul când provine dela stomach), 
convulsiuni de stomach, consti- 
paţiune sau încuere, încărcarea 

stomaeholui cu mâncări şi beuturi, limbrici, splină, 
ficat, şi hemoroizi. Preţul unei sticle dimpreună 
cu manuducerea la întrebuinţarea lor 40 
cr., o sticlă duplă 70 cr. [1907] 21 — 52
Espositul-Central prin farmacistul Carl Brady, 

Kreinsier (Moravia).
Picăturile de stomach Mariazeller nu sunt un 

arcan. Părţile constitutive sunt arătate la fie care sti
clă pe esplicarea la întrebuinţarea lor. Verita
bile se pot căpăta mai în toate farmaciile.

A v i s !  Picăturile veritabile de stomach 
Mariazeller, se falsifică şi imitează în multe părţi. 
Ca semn al veritabilităţei, are se se ia tot
deauna. embalagia cu care se învclesce sticla, 
şi care e roşie şi în partea de deasupra provenită 
cu marca fabrice!, având pe lângă aceasta de a se 
mai observa, ca esplicarea la întrebuinţarea, 
lor, care se află la fie care sticlă sS fie impri
mată în tipografia Iui H. Gusek în Kremsier.

Veritabile se- pot căpăta: Sibiiu, farmacia 
Wilh. Morscher, farmacia Karl Müller, farmacia 
August Teutsch, farmacia Karl Herzberg. — Haţeg, 
farmacia Iosef Csonka. — Szasz-Begen, farm. Emil 
Wermescher. — Oreştie, farmacia George Dealt, 
farmacia los. Graffius, farmacia N. Vlad. — Avrig, 
farmacia Keserű. — Satulung, farmacia Gustav 
Iekelius. — Alba-Iulia, farmacia Iul. Fröhlich. — 
Mediaş, farmacia Schuster. — Sas-Sebeş, farmacia 
Ludwig Binder, farmacia I. C. Reinhard. — Aiud, 
farmacia Em. Kovács. — Petroşeni, farmacia G. 
Gerbert. — Mercur ea, farmacia Chr. Fr. Schimert.— 
Făgăraş, farmacia Pildner, farmacia Hermann. — 
Cohalm (Kőhalom), farmacia Eduard Melas. — 
Satulung Hoszufalu), farmacia GustavJekelius.

b) 50 fl. din venitul cantoral;
c) cuartir liber şi lemne.

io  sun ciiYOBi.
Pentru lucru eminent şi gust bun la esposiţiunea regnicolară din 1885 din 

Budapesta, distins cu medaila cea mare a esposiţiunii.

IHC* In Budapesta, strada Váczi, Nr. 17.
obiectele ne adiustarea bisericilor si capelelor ^ î ut încesare pentru J ’ 1 abuudanţa

pentru preţurile cele mai moderate, şi lucrate cât se poate mai frumos: Anume:
Odăjdii felon şi altele după ritu l greco-orieutal

Statue, polican-dre, 
potire şi cliipuri 
sfinte sfeşnice pen
tru altariu şi de pă

rete, candele. 
Iconostase, chipuri 
pentru frontariu. în
mormântarea Dom

nului, etc. etc.
W í*  Primesc repararea hainelor vechi precum şi aurărirea 

şi argintărirea pe lângă preţuri moderate.

jjjRp Cusături cu aur argint şi mătasă şi haine bisericesci, I 
cusute cu fir de aur, argint şi mătasă. *

Dantele bisericesci. învelitoare de préstől. Mărfuri bisericesci. 
Damaste etc.
Punctualitatea mi o pot adeveri prin mai multe sute 

de epistole de reeunoseinţă. [1972] 17—30
Cataloage de preţuri la dorinţă trimit libere de post-port.

Prapori şi stin
darde pentru re

uniuni.
Stindarde pentru pom
pieri, copii de scoală, re
uniuni industriale, re
uniuni de cântări şi 
reuniuni de înmormen- 

tare.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii ierate <le stat r. u. valabil din 1 Inniii 1888.
Budapesta—Predeal Predeal—Budapesta Budapesta— Arad—T eiuş

Tren
de

per
soane

Tren
accele

ra t
Tren

omnibus
Tren
micst.

Tren
|de

per
soane

Tren
accele

ra t
Tren
micst.

Tren
omnibus

Viena 11.10 8.— — — Bucuresci ____ 4.40 7.30 —
Budapesta 7.40 2.— 3.10 6.18 Predeal — 9.12 1.14 —

S zolnok 11.06 4.05 7.38 9.38 Timiş — 9.36 1.45 —

P. L a d ă n y 2.02 5.47 5.39 12.02 B raşov  ) 4.10
10.12 2.32

7.10 —

O rad ea -m are  j 4.18 7.01 8.46 1.51 Feldioara 4.56 — 7.31 —
7.11 9.18 2.11 Apaţa 5.37 :— 8.14

Várad-Velencze — 9.27 2.19 Ăgostonfalva 6.07 — 8.36
Fugyi-Vásárhely — 9.44 2.32 Homorod 6.55 — 9.12
Mező-Telegd 7.41 10.21 2.55 Haşfaleu 8.36 — 10.24
Rév 8.10 11.38 3.38 S ig h işo a ra 9.13 — 10.46 ~
Bratca — 12.16 4.01 Elisabetopole 9.56 — 11.19
Bucia — 12.54 4.23 Mediaş 10.37 — 11.47
Ciucia 9.04 1.57 4.49

C opşa m ică  j 
Micăsasa

10 59 — 12.02 —
B. Iluiedin — 9.34 3.11 5.31 11.16 — 12.09 —
Stana — 3.40 5.40 11.37 — 12.25
Aghireş 4.15 6.12 Blaş 12.16 — 12.53 —
Ghîrbou — 4.36 6.24 Crăciunel 12.33 — 1.05 —
Nadişul ung. — 4.58 6.38 T eiuş 1.51 — 1.47 —

C luş 1
10.34 5.26 6.56 Aiud 2.18 — 2.08 —

11.15 — — 7.15 Vinţul de sus 2.48 — 2.30 —
Apahida 11.34 — — 7.41 Uioara 2.56 — 2.37 —
G liiriş 12.45 — — 9.18 C ucerdea 3.14 — 2.53
C ucerdea 1.30 — — 1 0 .- G hiriş 4.01 — 3.26
Uioara 1.37 — — 10.09 Apahida 5.28 — 4.40 —
Vinţul de sus 1.45 — — 10.19 C luş 1

5.56 — 5 . -
8.—Aiud 2.07 — — 10.48 6.37 5.32 —

T eiuş 2.26 — — 11.55 Nadişul ung 6.58] — — 8.36
Crăciunel 3.11 — — 12.34 Ghlrbo.i 7.14 — — 9.02
Blaş 3.24 — — 12.52 Aghireş 7.29 6.11 — 9.32
Micâsasa 3.54 — — 1.34 Stana 7.56 — — 10.11
C opşa m ică 4.09 — — 2.19 B. Huiedin 8.18 6.43 — 10.51
Mediaş 4.21 — — 2.46 Ciucia 8.58 7.12 — 12.16
Elisabetopole 5.11 — — 3.31 Bucia 9.15 — — 12.50
S ig h işo a ra 5.45 — — 3.59 Bratca 9 34 — — 1.19
HaşfalSu 6.12 — — 4.32 Rév 9.53 7.51 — 2.—
Homorod 7.32 _ — 6.53 Mező-Telegd 10.25 8.17 — 3.04
Ăgostonfalva 8.17 ____ — 7.21 Fugyi-Vásárhely 10.47 — — 3.36
Apaţa 8.37 _ ____ 8.23 Várad-Velencze 10.57 — — 3.52
Feldioara 9.06 9.02 O radea-m are  j

11.04 8.42 ____ 4.03

B raşo v  j  

Timiş

9.45 ____ — 9.52 11.19 8.47 10.50 4 .4 7

1.55 5.37 — — P. L a d á n y 1.15 10.08 1.33 7.30
2.53 6.20 — — S zolnok 3.29 11.51 3.29 3.15

Predeal 3.28 6.47 — — Budapesta 6.33 1.55 7.45 10.—
Bucuresci 9.35 11.50 — — Viena 2.50 7.15 6.05 —

IKIurăş-Ludoş—Bistriţa Bistriţa Murés—Ludoş

MurSş-Ludoş — — — 4.49 Bistriţa — — — —

Ţaga-Budatelic — — — 8.02 Ţaga-Budatelic — — — 9.41
Bistriţa — — — — Mureş-Ludoş — — — 1 .1 1

Nota: Numerele cele grase înseamnă oarele de noapte.

■

Tren

omnibus

Tren
de

per
so an e

Tren
de

p er
so an e

Teiuş—Arad—Budapesta

Viena — 11.10 2 . - Teiuş 1 1 .2 4 3 . - 1 .4 2

Budapesta — 8 .2 0 9.05 A lb a-Iu lia 1 2 .0 9 3.44 2  3 2

Szolnok — 1 1 .2 0 12.41 Vinţul de jos 1 2 .3 0 4.10 —
— 4 .1 0 5.45 Şibot 1 .0 1 4.43 —

\ 2 .1 7 4 .3 0 6 .— Oreştia 1 .3 2 5.13 11
Glogovaţ 2 .3 7 4 .4 3 6 .1 3 S im eria  (Piski) 2 .3 2 6 .1 5 1 1 .2 1

Gyorok 3 .1 9 5 .0 7 6 .3 8 Deva 2 .5 2 6 .3 5 —

Pauliş 3 .4 3 5 .1 9 6 .5 1 Braniclca 3 .2 3 7 .0 2 —
Radna-Lipova 4 .0 5 5 .4 1 7 .1 0 Ilia 3 .5 5 7 .2 8 —
Conop — 6.09 7 .3 7 Gurasada 4 .0 8 7 .4 0 —
Bérzava — 6.28 7 .5 5 Zam 4 .4 4 8 .1 1 —

Soborşin — 7.25 8 .4 2 Soborşin 5 .3 0 8 .4 6 —

Zam — 8.01 9 .1 2 Bérzava 6.27 9 .3 3 —

Gurasada — 8.34 9 .4 1 Conop 6.47 9 .5 3 —

Ilia — 8.55 9 .5 8 Radna-Lipova 7.28 1 0 .2 7 5.50
Braniclca — 9.19 1 0 .1 7 Pauliş 7.43 1 0 .4 2 6 .1 3

Deva 1 .4 7 9.51 1 0 .4 2 Gyorok 7.59 1 0 .5 8 6 .3 8

Simeria (Piski) 2 .0 8 10.35 1 1 .0 7 Glogovaţ 8.28 1 1 .3 5 7.19
Oreştia — 11.09 1 1 .3 7 Arad j 8.42 1 1 .3 9 7 .3 8

Şibot — 11.39 1 2 .— 9.17 1 2 .3 1 6 .2 0

Vinţul de jos — 12.12 1 2 .2 9 Szolnok 2.32 5 .1 2 • ----

A lba-Iu lia 8 .0 5 12.29 1 2 .4 6 Budapesta 6 .— 8.20 —

Teiuş 8  5 9 1.16 1.26 Viena 3.— 6 .0 5 —

Simeria (Pisid) — Petroşeni Arad — Timişoara
Tren de per- Tren

micst. soane. micst.

S im eria 6 4 7 2 .4 2 Arad 6 .0 5 5.48

Streiu 7 .4 0 3 .2 5
Aradul nou 6 .3 3 6.19

Haţeg 8 .5 1 4 .1 6
Németh-Ságh 6 .5 8 6.44

Pui 1 0 .0 2 5 .1 1
Vinga 7 .2 9 7.16

Crivadia 1 1 .0 2 5 .5 8
Orczifalva 7 .5 5 7.47

Baniţa 1 1 .5 0 6.40 Merczifalva 8 .1 4 8.08

Petroşeni 1 2 .3 0 7.12 Timişoara 9 .1 2 9.02

Tren
m icst.

Tren
de

per
soan e

Tren
m icst

Petroşeni — Simeria (Piski)

Sighişoară— Odorheiu

Copşa mică—Sibiiu

Timişoara—Arad
Tren
micst.

Tren 
de per
soane.

Tren
micst.

Petroşeni 9 .3 6 4 .2 6 Timişoara 6 .2 5 5 .—

Baniţa 1 0 .1 7 5 .1 2 Merczifalva 7 .1 9 6.02
Crivadia 1 0 .5 8 5  5 5 Orczifalva 7 .4 6 6.32
Pui 1 1 .4 2 6.41 Vinga 8 .1 5 7.02
Haţeg 1 2 .2 3 7.26 Németh-Ságh 8 .3 6 7.23
Streiu 1 .1 2 8.14 Aradul nou 9 .1 1 8.01
Simeria 1 .5 1 8.50 Arad 9 .2 7 8.17

Odorheiu—Sighişoară
Sighişoara

Odorheiu

— 6 ,0 5 Odorheiu — 5 ,3 8 Turda 8.29 3 .4 a

— 9.45 Sighişoară — 9-61 Ghiriş 8.50 3.11

Copşa mică ___ _ 2.29 4.35
Şeica mare ___ 3.02 5.05
Loamneş — 3.46 5.46
Ocna 8.27 4.18 6.17
Sibiiu 9 .— 4.42 6.40

Sibiiu — Copşa mică
Sibiiu 3.43 8.50 10.—
Ocna 4.26 9.17 10.24
Loamneş — 9.45 10.50
Şeica mare — 10.20 11.20
Copşa mică — 10.49 11.45

Cucerdea—Oşorheiu -  Reghinul-săs.
Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoş 3.56 11.11 4.20
M. Bogat 4.06 11.20 4.30
Cipeu-Ieruut 4.43 11.57 5.11
Kereló'-Sz.-Pál 4.58 12.12 5.28
Nireşteu 5.21 12.36 5.53
„  / 5 .40 12.55 6.13
Oşorheiu ţ 6 . - 4.58
Reghinul -săs. 7.56 7.— —

Reghinul-săs.—Oşorheiu--Cucerdea
Reghinul-săs. — 8.35 8.—

— 10.20 9.49
Oşorheiu Í 6.56 12.15 10.20
Nireşteu 1 7.16 12.36 10.39
Kereló'-Sz.-Pál 7.40 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 8.03 1.19 11.23
M. Bogat 8.37 1.49 11.53
Ludoş 8.51 2.02 12.06
Cheţa 9.08 2.18 12.22
Cucerdea 9.40 2.46 12.50

Simeria (Piski) — Uniedoara
Simeria (Piski)
Cérna
Uniedoara

2 .1 8
2 .3 9
3.08

Uniedoara — Simeria (Piski)
Uniedoara 9.30
Cérna 9.56
Simeria (Piski) 10.15

Ghiriş — Turda
Ghiriş 9.2H 4.19
Turda 9.47 4.40

Turda — Ghiriş
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